

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes, 1 peseta
Fuera, trimestre, 3 pesetas
Extranjero, id., 7 pesetas
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Viernes 30 de Setiembre de 1889

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 217

La reina y los soldados enfermos

El eminente poeta Antonio Grilo ha publicado en *La Ilustración Española y Americana* un precioso artículo refiriendo la segunda visita hecha por S. M. la Reina á los soldados enfermos albergados en el hospital del Buen Suceso.

Reproducimos algunos párrafos de ese artículo, en los cuales se describe en bellísima forma la incomparable bondad de la soberana y la gratitud de los hijos del pueblo.

«Nunca Dios es tan grande como cuando exclama: «Venid á mí los atribulados». Yo creo que hasta el sol, cuando desde la anchura del firmamento mira las cumbres de las montañas, las cruces de los monasterios, y hace caprichos de tonos maravillosos y de fantásticos tornasoles en la móvil superficie del mar, nunca es tan sol como cuando penetra con un rayo melancólico por la solitaria ventana de una cárcel, ó llega al fondo de un pozo profundísimo para besar una olvidada violeta que nació allí, á la ventura, entre el musgo verdinegro de una piedra escondida; ó sorprende la ocasión de la tarde al filtrarse por el agujero de la celda de un monje, sobre una montaña ó por la hendedura de un peñasco en la cueva de un anacoreta».

El soberano nunca está tan grande como cuando busca las lágrimas del infortunio; porque, como Dios, siendo redentor de todos, guardó sus más sentidas invitaciones y sus primeras bienaventuranzas para los que lloran y los que tienen hambre, así la reina, siendo la reina de todos los españoles, busca con especial predilección á los que más necesitan de su piedad, de su amor y de su misericordia.

Si su primera visita á los soldados enfermos del hospital del Buen Suceso ha sido, como decíamos anteriormente, larga, muy larga, es porque no ha quedado detalle de ninguna especie, por insignificante que haya podido resultar, de que la reina no haya procurado enterarse. Así es que había que verla en su segunda visita, verificada hace pocas tardes, recorriendo la sala de los enfermos, seguida del obispo de Sión, de su dama de guardia, del intendente de su real casa, del grande de España de servicio, del jefe del cuarto militar y de un ayudante de marina, llegar á la cabecera

de la cama del soldado como la que ya sabe adónde va y sabe lo que busca.

La memoria de la reina está en su corazón. Por eso no olvida ni la enfermedad ni el nombre de cada uno:

«Tú eres del *Furor*», le dice á un infeliz que se incorpora con trabajo al verla acercarse, y en cuyas escuálidas mejillas apenas hay sitio para que puedan correr con holgura las lágrimas de gratitud que asoman á sus ojos.

«Tú eres del regimiento de Isabel la Católica», le dice á otro pobre soldado que prorrumpe sollozando en un «madre mía», «reina mía», que le sale del fondo de las entrañas.

«Tú eres del *Plutón*», exclamó dirigiéndose á otro desgraciado, que antes de que llegue á su lecho ya tiene extendidos los dos brazos temblorosos para estrechar la mano de la que se le acerca, como si fuera su propia madre la que viera llegar en aquel instante supremo.

«Tú eres del *Reina Mercedes*», le dice á otro que hora como un niño, sin poder articular una sola frase delante de su augusta bienhechora. Y á todos les cuelga ella misma los escapularios que les lleva, y les reparte los habanos riquísimos y las cajas de cigarrillos de las mejores marcas.

Si el dolor no ejerce en los actuales momentos y en las esferas sociales todo el ascendiente y toda la saludable influencia que debiera ejercer sobre todos los espíritus nobles y cristianos, es porque ese mismo dolor no encuentra almas bastante delicadas donde prender. Solo á los corazones buenos y las almas exquisitas es dado comprender y dulcificar todas las delicadezas del sentimiento y del dolor.

Por eso las visitas de la reina, como reina y como madre, á sus soldados enfermos son indescritibles. Hay que verlas, ó tiene que reconstituirlas en el fondo de cada corazón la ternura del que las comprenda.

«El sol dicen las aves al ver la aurora; la reina dice España cuando se hora!»

Antonio Grilo.

Declaraciones del general Azcárraga

La opinión del ministro de la Guerra conservador no podía faltar entre las que consulta y reúne «El Liberal».

Solamente que el general Azcárraga no quiere decir nada sobre la grave situación que hoy atraviesa España y sus causas, limitándose á dar á conocer cuanto se refiere á la edad é instrucción que llevaron las fuerzas enviadas á Ultramar.

El Sr. Azcárraga procuró hacer algo por evitar la poca edad de los reclutas, y al efecto recuerda la reforma que inició y dice:

«Conviene que se sepa, porque el asunto es trascendental para la patria. Para pasar de un sistema á otro se necesita un período de transición, durante el cual no debe hacerse ningún llamamiento, para dar lugar á que los contingentes anuales, de diecinueve años cumplan los veinte de edad».

«Las ventajas que se obtuvieron con la reforma fueron evidentes».

«Como síntesis de este resultado, diré que desde hace muchos años el número de mozos sorteables variaba entre 90 á 100.000 hombre. Pues bien: el número de mozos útiles sorteables en 1897 fué de 127.637».

Acerca de los muertos é inútiles, dice el general Azcárraga lo siguiente:

«Respecto al considerable número de muertos é inútiles que las enfermedades han producido en el ejército, y que se atribuye principalmente á la corta edad del soldado, debe tenerse en cuenta que la pernicioso influencia de aquel clima ha alcanzado también y no en pequeña parte, á los soldados de más edad, y á los procedentes de la recluta voluntaria, casi todos hombres hechos, muchos de treinta á cuarenta años al alistarse, y no es esto de extrañar, puesto que también han sentido estos dolorosos efectos los generales, jefes y oficiales, á pesar que por su jerarquía y edad tenían otros medios para resguardarse».

«Pero, á qué esforzarse en este punto, cuando tenemos el ejemplo de lo que ocurrió en el ejército americano en el corto tiempo que ha permanecido en Cuba, y no obstante estar nutrido con hombres ya hechos? ¿Qué sucedió en el ejército francés en Madagascar? Lo que en ambos ejércitos ocurrió en la campaña y en la repatriación, no he de detenerme á explicarlo; es bien sabido, y basta leer lo que entouces dijeron los periódicos franceses y lo que ahora dice la prensa yankee; no pueden pintarse cuadros más desconsoladores; y es que las guerras en tales climas, son mortíferas, y las tropas experimentan mayor número de bajas por las enfer-

medades, que por la acción de las armas enemigas».

LA REPATRIACIÓN

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* del miércoles último publica una Real orden circular dando instrucciones para la próxima repatriación de los enfermos de la parte occidental de la isla de Cuba.

Dice así:

«Próxima la repatriación de enfermos de la parte occidental de la isla de Cuba, y con objeto de que este servicio se lleve á cabo con la mayor regularidad posible, el rey (q. D. g.), y en su nombre, la reina regente del Reino, ha tenido á bien disponer:

1.º Los puntos de arribo en la Península, además de los de Santander y Coruña, serán Barcelona, Valencia, Málaga y Cádiz, según se dispone en la Real orden de 17 de octubre (D. O. núm. 2077».

2.º Una vez llegado el buque al puerto de arribo y admitido á libre plática, se procederá al desembarco en el término más breve posible, transportando los individuos sanos y convalecientes que por su estado puedan soportar, á juicio de los médicos, las fatigas del viaje á sus casas, quedando en el hospital los individuos que necesiten asistencia facultativa».

3.º Los hospitales del interior sobre que han de evacuar los de los cuarteles del litoral en caso necesario, son los siguientes: Cádiz evacuará sobre Sevilla, Huelva y Córdoba; Málaga sobre Granada y Córdoba; Valencia sobre Albacete, Jativa, Alicante, Cartagena y Lorca; Barcelona, por contar con numerosos locales, podrá conservar todos los enfermos repatriados que reciba, y sólo en caso extraordinario se dispondrá el envío de enfermos á Zaragoza. Todos los hospitales citados tendrán como término de evacuación los de Madrid, Alcalá, Guadalajara y Cuenca, eligiéndose de estos, en cada caso, el que estuviere más próximo al punto de partida del tren sanitario».

4.º En cada puerto de arribo habrá un tren hospital para el servicio de transporte de enfermos á los puntos indicados, quedando en la estación de Madrid dos trenes hospitales en disposición de enviarlos á donde fuesen necesarios».

5.º Los capitanes generales pedirán, de acuerdo con los jefes de Sanidad y Administración Militar el mate-

rial sanitario de curación y transporte, y el utensilio que creyesen necesario para los locales que han de habilitarse como hospitales, teniendo en cuenta el proporcionado ya por donativos de Corporaciones particulares y Asociaciones que se han prestado generosamente a proporcionarlo.

6.º Darán sus órdenes a fin de que se tramiten con la mayor rapidez posible los expedientes de los enfermos notoriamente inútiles.

7.º Interin duren las circunstancias especiales que se atraviesan, continuará la concesión de licencias temporales, quedando en suspenso la prohibición que establece el artículo 37 de la Real orden de 16 de Marzo de 1885. (C. L. núm. 132.)

8.º Asimismo los capitanes generales de las regiones dispondrán del personal médico que regrese de Cuba, utilizando sus servicios para asistir a los repatriados, y dando inmediata cuenta a este ministerio.

La Compañía Transatlántica ha entregado al señor ministro de la Guerra el cuadro de buques para la repatriación de las tropas de Cuba.

Los buques son 17; de éstos seis habilitados para hospitales.

Parece que el general Correa propondrá algunas modificaciones al cuadro en cuestión en el primer Consejo de ministros que se celebre a fin de obtener que lleguen a reunirse todas las condiciones ventajosas que para este servicio desea el ministro.

El general Blanco ha consultado al Gobierno sobre la concentración de fuerzas para el embarque y otros detalles, a los que el Gobierno concede menor importancia.

Parece que las contracciones se harán principalmente en la Habana, Matanzas y Cienfuegos.

En Puerto Rico, después del embarque en *Satrustegui e Isla de Panay*, quedarán unos 5.000 españoles que esperan ser conducidos en otras expediciones. Así lo ha comunicado el general Macías, quien no pide dinero al Gobierno, pues tiene algunos remanentes del millón de pesos que se le giró al comenzar la guerra.

Los soldados están pagados hasta el día, y los cuerpos tienen sus sobranos naturales, que traerán a la Península. La moneda es especial de aquella isla, pero el ministerio de Hacienda la canjeará y reaguará.

En todas las islas crece la insurrección y en las Visayas donde hasta ahora no había habido el más ligero asomo de insurrección, se han levantado algunas partidas numerosísimas. Estas noticias han producido penosa impresión.

Dicen los ministeriales que el general Ríos, comandante general de las Visayas ha hecho cuanto humana mente es posible para impedir que la insurrección estallase en aquellas islas pero la falta de elementos han impedido en que aquel pudiera conseguir sus deseos.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama de Manila, que a las dos de la tarde no se había aun facilitado a la prensa porque dicen que no se había descifrado.

El mencionado despacho contiene malas noticias pues se da cuenta de los progresos que toma la insurrección tagala y la imposibilidad en que se encuentran nuestras tropas de atajar esos progresos.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama de Manila, que a las dos de la tarde no se había aun facilitado a la prensa porque dicen que no se había descifrado.

El mencionado despacho contiene malas noticias pues se da cuenta de los progresos que toma la insurrección tagala y la imposibilidad en que se encuentran nuestras tropas de atajar esos progresos.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama de Manila, que a las dos de la tarde no se había aun facilitado a la prensa porque dicen que no se había descifrado.

El mencionado despacho contiene malas noticias pues se da cuenta de los progresos que toma la insurrección tagala y la imposibilidad en que se encuentran nuestras tropas de atajar esos progresos.

Los buques de la Transatlántica

En el ministerio de la Guerra, teniendo en cuenta las fuerzas que hay que repatriar y el escaso número de buques de que dispone la compañía Transatlántica, se calcula que cada vapor tendrá que hacer cuando menos cuatro viajes a las Antillas.

Un despacho de Blanco

Esta mañana se aseguraba que el Gobierno había recibido un despacho de Cuba en el que el general Blanco contesta a las preguntas que le hizo el ministro de la Guerra.

Parece ser que el cablegrama se refiere a lo que se adeuda a los movilizados y a otros asuntos relacionados con esta cuestión.

Telegrama diario

El gobierno ha convenido en que Montero Ríos telegrafe diariamente el aspecto que tomen las negociaciones de la paz y los acuerdos que se tomen en las sesiones de la comisión mixta.

El «Lafayette»

Prócedente de la Habana ha llegado a la Coruña el vapor francés «Lafayette» con 119 pasajeros y mucha correspondencia.

Durante la travesía falleció de fiebre amarilla un oficial de la dotación del buque y por este motivo se le ha impuesto cuarentena al «Lafayette».

La cuestión de Filipinas

Telegrafian al *Heraldo*, desde Nueva York, que ha llegado a Washington el general Wooden, con instrucciones de Dewey y Merrit, para tratar con Mac-Kinley del problema filipino.

Se ha dicho que Wooden es partidario de que la comisión norteamericana plantee en París el dilema «ó todo ó nada» con respecto al Archipiélago.

Hoy ha debido celebrar su primera conferencia con el presidente.

Además del *Oregon* y del *Iowa*, en breve saldrá para Manila el cañonero *Cucaló*.

Malas noticias

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama de Manila, que a las dos de la tarde no se había aun facilitado a la prensa porque dicen que no se había descifrado.

El mencionado despacho contiene malas noticias pues se da cuenta de los progresos que toma la insurrección tagala y la imposibilidad en que se encuentran nuestras tropas de atajar esos progresos.

En todas las islas crece la insurrección y en las Visayas donde hasta ahora no había habido el más ligero asomo de insurrección, se han levantado algunas partidas numerosísimas.

Estas noticias han producido penosa impresión.

Dicen los ministeriales que el general Ríos, comandante general de las Visayas ha hecho cuanto humana mente es posible para impedir que la insurrección estallase en aquellas islas pero la falta de elementos han impedido en que aquel pudiera conseguir sus deseos.

Desde París.—La paz hispano yanki é

De París telegrafian hoy que se ha verificado el almuerzo ofrecido por el ministro de Relaciones extranjeras de Francia a las comisiones de España y los Estados Unidos.

León y Castillo y el representante de los Estados Unidos en Francia, que dejaron de saludarse al venir el rompimiento de relaciones entre nuestra nación y aquella se saludaron hoy, siguiendo luego hablando cariñosamente.

Montero Ríos y Mr. Day se han puesto hoy de acuerdo para la marcha de los trabajos y el sábado se inaugurarán las sesiones, cambiando las credenciales y señalando la orden de la sesión para la siguiente.

Los yankis en Puerto Rico

Washington, 29.—El general Brooke, en vista del gran incremento que han tomado la malaria, el paludismo y otras enfermedades causando bastantes bajas en el ejército norteamericano, ha pedido con urgencia al Gobierno de los Estados Unidos el envío de abundante material sanitario como asimismo de personal facultativo.

El tifus, que hasta el presente ha sido la enfermedad que menos estragos ha hecho, aumenta de un modo alarmante.

CRONICA

Cambio de guarnición

El día 7 de Octubre próximo saldrá de Barcelona para Tarragona y esta ciudad en donde quedará de guarnición, el segundo batallón del regimiento de Almansa.

Según parece, verificará el viaje a pie, efectuando un pequeño paseo militar.

El tiempo

Debido a las borrascas de los días pasados ha descendido notablemente la temperatura, que ha llegado a ser más propia de otoño que la bochornosa de hace pocos días.

Memorias de otros tiempos

Tortosa Ilustrada publicará en la sección que sirve de epígrafe a estas líneas, un curioso artículo de nuestro amigo el escritor que oculta su nombre bajo las iniciales de F. P. LL. refiriendo los medios de locomoción en Tortosa a mediados del presente siglo.

Es un trabajo que será leído con avidez, pues es de los más notables que ha publicado el semanario tortosino.

Badila

Ha llegado a Valencia nuestro querido paisano el valiente picador de toros José Bayard, *Badila*, asegurando el doctor que le cura que no tardará mucho tiempo en estar por completo

aliviado de la rotura del brazo que sufrió toreando en Tomelloso. Mucho lo celebraremos.

Subasta

La Comisaría de Guerra de Tarragona publica el estado del precio límite que ha de regir en la subasta que debe celebrarse el día 6 de Octubre próximo para la contratación de la limpieza de las letrinas, cloacas y pozos negros de los edificios militares de la plaza de Tortosa.

Accidente

Un repatriado que anteayer salió de Tarragona para la Ampolla, de donde es hijo, fue tanta la alegría que experimentó al divisar las casas de su pueblo natal, que antes de parar el tren se arrojó a la vía, resultando con varias heridas en la cara, que esperamos no revestirán gravedad alguna.

Las garantías constitucionales

Atribúyese al Gobierno el propósito de levantar la suspensión de las garantías constitucionales así que esté firmado el tratado de paz.

Efeméride

Con motivo de las circunstancias excepcionales en que se encuentra actualmente la política, ayer, pasó poco menos que desapercibida la fecha del 29 de Septiembre, día en que tuvo lugar la revelación conocida por la *Gloriosa*.

Coadjutores

Han sido nombrados coadjutores de Ampolla, don Juan Bautista Masip que se hallaba en Vallibana; de Burriana, D. José Ballester, que estaba en Tales; de Tales, don Francisco Belmuu, que lo era de Vall de Uxó, pasando a Fredes el Rdo. Sr. Vidal que se hallaba en Culla.

Feria

El día 19 del próximo octubre, celebrará su feria anual, la importante y cercana población de Ulldecona.

Contra los recargos

Nos escribe desde Barcelona persona que puede saberlo, que va tomando cuerpo la idea de formular una enérgica petición al Gobierno pidiéndole la abolición de todos los recargos impuestos en las contribuciones con motivo, pretexto ó ocasión de las guerras.

Esta actitud de las fuerzas vivas de Barcelona, podría, de prosperar, ocasionar al Gobierno un serio conflicto.

Billetes falsos

En el gobierno civil de Barcelona se ha presentado una denuncia respecto a la existencia de una regular cantidad de billetes de Banco falsos de cien pesetas, que circulan por aquella ciudad.

Cronica de las guerras

Material sanitario

Madrid, 29.— Por el ministerio de la Guerra se ha telegrafiado a los generales Blanco y Macías para que a medida que se vaya haciendo la repatriación en la Península todo el material sanitario de los hospitales, excepción hecha de las materias contumaces,

Curso de francés

Mañana 1.º de Octubre de las 7 a las 10 de la noche, (Merced 15 piso principal) se principiarán las clases de francés por el profesor M. Fromage, el cual garantiza a las personas que le honren con su confianza, obtendrán en poco tiempo la más exquisita pronunciación y el mejor modo de escribir el idioma francés, por el verdadero método que se practica en los colegios de grado superior de Francia.

Nuestros barcos

Se encuentran actualmente en el puerto de la Habana, el crucero de segunda clase «Alfonso XIII» los de tercera «Conde Venadito» é «Infanta Isabel» y los cañoneros «Magallanes», «Marqués de Molins», «Vicente Yañez Pinzón» y «Martín Alonso Pinzón». Todos estos buques regresarán en breve a la Península.

De Guerra

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los batallones expedicionarios de Valencia, Barcelona, Madrid y Burgos queden de guarnición respectivamente en Tarifa, Ecija, Andujar y Granada.

El Nuevo Mundo

El número de esta semana llama la atención por los cuentos ilustrados en colores de Gascón, el fango «La bicicleta», los retratos de la comisión de París, instantáneas de la casa y oficinas de correos de la corte etc., etcétera y texto superior hasta decir si es un buen número que se ha escamoteado en correos y lo hemos tenido de comprar en La Literatura.

Incendio

Se ha dividido anteanoche, hacia la parte de Hospitales del Infante, un extensísimo incendio, cuyos resplandores se reflejaban sumamente intensos en el firmamento que aparecía enrojecido en una gran extensión. El incendio se inició en los bosques de Vandellós, según se dice.

«El Mundo Agrícola»

Hemos recibido el núm. 30 de esta excelente revista agrícola que se publica en Barcelona los días 5 y 20 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de nutrido texto y forma un tomo anual en el que se hallan todos los adelantos agrícolas del año expuestos primorosamente y en molde metódico.

Papel «Job»

El que quiera fumar buenos cigarrillos debe hacer uso del papel «Job» que es el más fino el más fuerte y el más higiénico. No da mal gusto al tabaco, no escarifica la lengua ni irrita la garganta. En su elaboración solo se emplea el cáñamo nuevo. Es el papel que más se fuma en el mundo puesto

que diariamente se consumen 45 millones de cigarrillos liados con el papel «Job». Se vende engomado y sin engomar á 5, 10, 15 céntimos librito. Depósito en Tortosa y su región, D. José M.ª Bernis. Papelería y Librería San Roque 2.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

La expedición Andrée

La inquietud por la ausencia de noticias de la expedición Andrée, aumenta de día en día. En un artículo publicado recientemente en la «Illustration» el doctor Eckholm se lamenta de la ligereza con que los expedicionarios prepararon su viaje.

El doctor Eckholm formaba parte de la primera comisión de aeronautas que debía ayudar a Andrée y se retiró afirmando que al globo en que se iba a realizar la expedición, se escapaba por las junturas de su cubierta tan importante cantidad de gas, que según los cálculos del citado doctor, el aerostato no podía mantenerse en el aire más de nueve ó diez días. Por consiguiente, de tener fundamento esta afirmación, la expedición Andrée no ha podido atravesar las regiones polares.

El Dr. Eckholm supone que Andrée para no verse obligado a arrojar sus provisiones, renunciaría a su primitivo proyecto y que descendería a tierra a los ocho días de su partida.

En estas condiciones quizá haya podido recorrer dos grados hacia el Polo, valiéndose de barca unas veces y otras de «skiss».

El doctor Eckholm cree que Andrée habrá descendido en la tierra de Francisco José, por donde realizaría también dicho viaje. Si estas presunciones se han realizado, los individuos de la expedición Andrée han debido invernar sin duda, en aquellos parajes; y si así fuere, podría esperarse su vuelta a Europa durante el otoño.

«Sea lo que quiera —añade el doctor Eckholm— no puede menos de inspirar gran inquietud el hecho de que Andrée haya estudiado tan ligeramente la fuerza ascensional de su aerostato y que se embarcara ignorando lo que podría esperar de este como medio de locomoción. Según las noticias que nos han proporcionado las cartas é informaciones de Spitzber, el jefe de la expedición y sus compañeros, los señores Strindberg, Frankel, partieron persuadidos de que el globo podía mantenerse durante un mes, cuando menos, en el aire. Si, pues, sin darse cuenta de este error han intentado recorrer todo el espacio polar, debemos prepararlos para recibir cualquier día la noticia de un desastre».

Telegramas

De Filipinas

Madrid, 29, á las 10'43 n.

Apesar de la reserva del Gobierno acerca del contenido de los despachos hoy recibidos de las Visayas, no falta quien afirma que en este telegrama, después de dar cuenta de que los rebeldes han invadido varias provincias se lamenta el general Rios de la pérdida de los yankis, quienes no han dejado de prestar ni un solo momento su apoyo moral á los rebeldes á pesar del armisticio.

Un crimen

Madrid, 29, á las 11 n.

Frente á la puerta del Veloz Club, ababa de ocurrir ahora mismo un sanguineo suceso.

Un sujeto elegantemente vestido ha disparado sobre otra persona hirién-dole gravemente.

Preocupaciones

Madrid, 29, á las 11'15 n.

Se ha dicho que preocupa mucho al Gobierno la forma en que ha de pagarse lo que el Estado debe á los artilleros de Sagrana.

Más de Filipinas

Madrid, 29, 11'15 noche.

Asegúrase que numerosas partidas tagalas han invadido Luzón, cometiendo gran número de asesinatos y saqueando é incendiando cuanto encuentran á su paso.

Los rebeldes tienen en su poder varias piezas de artillería.

Los Gobernadores de las provincias invadidas huyen con objeto de refugiarse en Manila.

Lo que dice Blanco

Madrid 29, 11'5J n.

Hablando con un periodista norteamericano ha dicho el general Blanco que la conducta observada por los Estados Unidos no tiene explicación ni nombre, añadió que su aspiración de siempre fué poder luchar con los yankis y morir en último caso enterrado bajo las ruinas de la Habana.

Los familias.—Los funcionarios

Madrid 28 11'35 n.

El general Blanco ha rogado al Gobierno que le autorice para abonar el precio del pasaje hasta la Península, á las familias de muchos jefes y oficiales de Santiago de Cuba dejaron en la isla.

Activase esta concesión en que esas familias se encuentren absolutamente imposibilitadas de cobrar allí consignación alguna.

—Está resuelto que de los empleados en las Antillas, solamente sea permitido regresar á la Península a los que hayan disfrutado sueldo del Estado.

Foguet Impresor.—Plaza del Hospital 5

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

Compás de espera

Madrid 29 11 n.

Hoy no hay nada saliente. La política parece que haya abierto un nuevo compás de espera.

Los poloviejistas siguen entusiasmados.

Consejo de ministros

Madrid, 29, á las 9'40 n.

El Consejo ha durado tres horas y media.

Se han leído nuevos telegramas del general Rios dando permenores de gran gravedad acerca de la situación de las Visayas.

El general Rios cree que con las fuerzas de que dispone podrá reprimir á los rebeldes.

El Consejo acordó telegrafiar al general Rios comunicándole instrucciones reservadas.

El duque de Almodóvar leyó varios telegramas de París dando cuenta del banquete que allí se celebró.

El señor Correa hizo un cuadro de los gastos de la repatriación.

Se trató con bastante extensión de la cuestión de recursos, autorizándose al señor Puigcerver para que además de disponer el Gobierno de 7.000.000 que acordó destinar á las atenciones de la repatriación inmediatamente haga uso de nuevos giros en caso necesario.

El señor Gamazo leyó su plan de reformas en la enseñanza de las facultades, siendo inmediatamente aprobado por el Consejo.

Trató también el Gobierno de la cuestión del ferrocarril de Filipinas acordando no resolver nada acerca del asunto en vista de la imposibilidad de hacer efectivos los acuerdos hasta que se firme la paz.

Conferencia

Madrid 29, 10'15 n.

Han celebrado una extensa conferencia el ministro de la Gobernacion y el gobernador de Navarra.

Malas impresiones

Madrid, 29, á las 10'25 n.

Según declaraciones de un caracterizado personaje ministerial, el Gobierno se halla muy mal impresionado de los despachos del general Rios, que hoy se han recibido.

CARTILLA

DE LA
Cámara Agrícola Oficial
DE VALENCIA

Indispensable á todos los labradores para obtener buenas cosechas

Se remite á correo seguido enviando UNA PESETA en sellos ó libranza á la Cámara Agrícola de Valencia ó á la Administración de La Agricultura Española, Plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

El rabioso dolor

DE
Muelas careadas



pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

ALBAF SERNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Tortosa, farmacia de D. Pio Isuar Calle de la Ciudad.

2 pesetas bote.

Disponible

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda

clase de documentos con su

correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

ACEITES Y JABONES DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

Rafael Alvarez

Abaixadors, 1, BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil



EL MÉDICO Y CIRUJANO OCUalista

JUAN JOSÉ CUCALA

Practica toda clase de operaciones de los ojos tales como Cataratas, en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista á los que tengan nubes, tumores, lagrimeo, fistulas; corrige l. s. pestañas sin arrancarlas que van dentro del ojo inflamaciones crónicas y granulaciones sin quemar las con la piedra, pronta curación y sin dolor.

Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios.

Posee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, instrumentos, etc., según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona.

Enfermedades de Oido, Nariz y Garganta

Inyecciones de JUGOS cerebral, medular, testicular.—Suero fisiológico de caballo: para la curación de enfermedades nerviosas, vejez, Histerismo, Anemia, Neuralgias, agitación nocturna, palpitaciones y debilidad general.

Suero fresco y puro para Difteria (mal blanc.) Linfa (Pigota) fresca y pura. Consulta de 7 á 12 y 6 á 8.

Cambios, 3, vulgo calle del Puente TORTOSA